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Mrtva sam, reče Maki na sebi kad je sve poš lo 
u pro past: čovek je pre la zio uli cu sa šta pom 

u ruci, najed nom se neka šuplja jeka pro bi la kroz 
asfalt, čovek je zastao kao da čeka da mu sago-
vor nik pono vi pita nje, a tlo se otvo ri lo pod nje-
go vim noga ma: pro gu ta lo je čove ka, i zajed no s 
njim i jedan auto mo bil i jed nog psa, sav kise o nik 
oko nje ga, pa čak i povi ke pro la zni ka. Mrtva sam, 
reče Maki na sebi, i čim je to izgo vo ri la, čita vo nje-
no telo poče da se opi re takvoj pre su di očaj nič-
ki kora ča ju ći una traš ke, sva ki korak na pedalj od 
odro na, sve dok se ponor nije iscr tao kao savr še na 
kru žni ca, a Maki na je osta la na sigur nom. 

Pro kle ti gram zi vi grad, reče u sebi, sva ki čas 
bi mogao ceo da pro pad ne u zemlju.

Bio je to prvi put da je doš la u dodir sa telu-
rič kim ludi lom. Varoš se jedva drža la na tlu 
izre še ta nom i izro va re nom peto ve kov nim ne-
za ja žlji vim sre bro lju bljem, i tu i tamo pone ki bi 



JURI ERERA

8

nesreć nik na svo joj koži ose tio koli ko su ofr lje 
te rupe zatr pa ne. Neke su se kuće već pre se li le 
u pod zem ni svet, i jedan teren za fucu, i pola 
napuš te ne ško le. Te se stva ri uvek deša va ju ne-
kom dru gom, sve dok se ne dogo de nama, reče 
u sebi. Baci još jedan pogled u ponor, ose ti saža-
lje nje sa nesreć ni kom koji je nadr ljao, Sre ćan 
put, reče bez iro ni je u gla su, a zatim pro mr mlja: 
Bolje da požu rim da zavr šim ovaj posao.

Nje na maj ka Kora ju je bila pozva la i rekla joj 
Haj de, odne si ovaj papir svom bra tu, ne volim 
tebe da šaljem, mala, ali kome ovo da pove rim, 
nekom muš kar cu? Zatim ju je zagr li la i zadr ža la 
tako, u naruč ju, bez pate ti ke i suza, ni zbog čega 
dru gog već samo zato što je Kora bila takva: sve i 
da čovek sto ji dva kora ka od nje, uvek će se ose-
ća ti kao da je u nje nom naruč ju, među nje nim 
tam no pu tim doj ka ma, u sen ci nje nog debe log i 
širo kog vra ta, bilo je dovolj no da joj se obra tiš i 
odmah se ose tiš zaš ti će no. I rekla joj je Pođi u 
Varoš, idi do gla vo nja, ponu di se da im budeš na 
uslu zi, možda će ti pomo ći oko puta. 

Nije ima la nika kav raz log da prvo svra ti do 
gospo di na Dublve, ali nalet vode odneo ju je na 
mla zni pogon do mesta gde se on nala zio. Ose-
ti la je zemlju pod nok ti ma, kao da je ona upa la 
u rupu. 
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Napla ći vao je jedan aro gant ni mla dić krat-
kog fiti lja s kojim se Maki na već jed nom dohva-
ti la. Dogo di lo se to glu po kako se takve stva ri 
obič no i deša va ju; ali kako su muš kar ci, svi do 
posled njeg, ube đe ni da su odlič ni u tim stva ri-
ma, a kako je bilo oči gled no da je sa njom pod-
ba cio, od toga dana momak je spuš tao pogled 
sva ki put kad bi je sreo. Maki na je pola ko proš la 
ispred nje ga, a on je pro vi rio iz svog pro zor če-
ta za napla ći va nje kao da hoće da joj kaže Ne, 
ne može, ili tač ni je Ne, ti ne možeš: s pole tom 
koji je tra jao tri sekun de jer ona nije zasta la, a 
on nije uspeo da joj kaže niš ta od sve ga toga i 
sti gao je samo da auto ri ta tiv no podig ne pogled 
kad je ona već proš la pored nje ga i upu ti la se 
pre ma Tur či nu. 

Gospo din Dublve bio je rado stan pri zor ble-
dih obli na pro ša ra nih sit nim pla vi ča stim vena-
ma; gospo din Dublve držao se pro sto ri je u ko-
joj je vla da la vla žna toplo ta. Stra ni ce jutar njih 
novi na bile su zale plje ne za plo či ce, a gospo-
din Dublve odle plji vao je jed nu po jed nu dok 
je čitao. Pri me tio je Maki nu i nije se izne na dio. 
Šta ima, reče, piv ce? Može, odgo vo ri Maki na. 
Gospo din Dublve izva di pivo iz kofe s ledom 
koja mu je sta ja la kraj nogu, ski nu čep i pru-
ži ga Maki ni. Ispi li su po celu fla šu, i jed no i 
dru go, nais kap, kao da je tak mi če nje. Zatim su 
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ćut ke uži va li u kome ša nju vode spo lja sa onom 
iznu tra.

A kako je gospo đa?, upi ta gospo din Dublve.
Jed nom dav no Kora je pomo gla gospo di nu 

Dublveu, Maki na nije tač no zna la šta se dogo di-
lo, već samo da je u ono vre me gospo din Dublve 
bio u bek stvu, a Kora ga je sakri la dok se nije 
sle gla pra ši na. Od tog vre me na, za nje ga je sva-
ka reč koju Kora kaže bila zakon.

Kako mora, zna te već kako ona kaže.
Gospo din Dublve klim nuo je gla vom, a 

Maki na je onda doda la: Posla la me je da joj neš to 
uči nim, i poka za la jed nu stra nu sve ta.

Ideš pre ko?, upi tao ju je gospo din Dublve. 
Maki na potvrd no klim nu gla vom.

Dobro, idi; posla ću poru ku, kad stig neš 
tamo, moji će se lju di pobri nu ti da te pre ba ce.

Ko?
Pre po zna će on tebe.
Opet su zaću ta li. Maki ni se čini lo kao da 

može da čuje svu vodu u svom telu kako se penje 
pre ma povr ši ni. Bio je to pri ja tan ose ćaj, i uvek 
je uži va la u ćuta nju sa gospo di nom Dublve-
om, još otka ko ga je upo zna la kao izglad ne lu, 
pre pla še nu živo ti nji cu kojoj je nosi la pul ke1 i 
suvo meso u vre me dok se krio. Ali mora la je da 

1  Pul ke – mek sič ko alko hol no piće guste, bele boje koje se pra-
vi od bilj ke aga ve. (Sve napomene u tekstu su prevoditeljkine.)
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pođe, ne samo kako bi ura di la ono što je mora la 
da ura di već zato što je, koli ko god da su bili pri-
sni, zna la da ne bi tre ba lo da bude tu; izu ze ci su 
bili jed no, a menja nje pra vi la neš to sasvim dru-
go. Zahva li la se, gospo din Dublve je odgo vo rio 
nema na čemu, mala, i izmar ši ra la napo lje.

Zna la je gde da pro na đe gospo di na Ha, ali 
nije bila sigur na da će moći da uđe, iako je i tu 
pozna va la tipa koji je čuvao vra ta, zafr kan ta čije 
udva ra nje nije pri hva ti la, ali ga je zna la ko zlu 
paru. Pri ča lo se da je, izme đu osta lih poslo va, 
po nare đe nju gospo di na Ha kok nuo neku ženu i 
zako pao je pored auto-puta. Maki na ga je pita la 
da li je to isti na, a on je odgo vo rio Kakve veze 
ima dal’ sam to ura dio ili ne, naj va žni je je da 
nijed nu ne osta vim neza do vo lje nu. Ispri čao je 
to kao da je vic.

Sti gla je. Pul ke ri ja Ras kol ni ko va, pisa lo je 
na tabli. Ispod nje, stra žar. Ovog nije mogla da 
zao bi đe u širo kom luku, pa je sta la pred nje ga 
i rekla Pitaj ga može li da me pri mi. Stra žar ju 
je odme rio s lede nom mržnjom i klim nuo gla-
vom, ali nije se pome rio sa ula za; sta vio je žva-
ku u usta, žva kao je tre nu tak, isplju nuo. Još 
malo je gle dao u Maki nu. Zatim se mrzo volj no 
okre nuo, kao da ide da se olak ša samo da bi se 
zaba vio; ušao je u kafa nu, vra tio se i opet sme-
stio uza zid. I dalje nije rekao niš ta. Maki na je 
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uzdah nu la, i tek onda stra žar je rekao Hoćeš li 
ti da uđeš ili ne?

Unu tra je bilo sve ga peto ro pija na ca. Bilo 
je teš ko odre di ti tačan broj jer bi se često neki 
izgu bio u pilje vi ni. Mesto je, kako i doli ku je, 
zau da ra lo na mokra ću i fer men ti ra no voće. U 
dnu pro sto ri je zave sa je deli la šljam od važnog 
sve ta: iako ih nije raz dva ja lo niš ta osim koma di-
ća tka ni ne, niko nije bez dozvo le ula zio u sepa-
re. Brže to, začu Maki na glas gospo di na Ha.

Poma kla je zave su u stra nu i iza nje zate kla 
zlat ni kič i košu lju sa štam pa nim moti vom pti ca 
u kojoj je gospo din Ha zavr ša vao par ti ju domi-
na sa tro ji com svo jih mrga. Svi su liči li jedan 
na dru gog, nije dan od njih nije imao ime koje 
bi ona zna la, ali nikom nije nedo sta ja la puca. 
Mrga .45 igrao je sa gospo di nom Ha pro tiv dvo-
ji ce mrga .38. Gospo din Ha imao je tri domi ne 
u ruci i pogle dao je Maki nu ispod oka ne spuš ta-
ju ći ih. Neće je pozva ti da sed ne.

Rekli ste mom bra tu gde tre ba da ide da zavr-
ši onaj svoj posao, rekla je Maki na, Ja sad idem 
tamo da ga potra žim.

Gospo din Ha sti snuo je domi ne u pesni cu i 
pogle dao je pra vo u oči.

Ideš pre ko?, rekao je rado zna lo, iako je odgo-
vor bio oči gle dan. Maki na je odgo vo ri la da ide.

Gospo din Ha zlo kob no se nasme šio, jed na-
ko pri rod no kao što bi zmi ja u ljud skom oblič ju 
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pre kr sti la noge. Dovik nuo je neš to na jezi ku 
koji Maki na nije zna la, i kad je kono bar pro vi-
rio iza zave se, rekao mu je Done si devoj ci jedan 
pul ki to.

Gla va kono ba ra je išče zla, a Ha je rekao 
Narav no, mala, narav no... Hoćeš da ti pomog-
nem, zar ne? mada si gor da i nećeš to jasno da 
mi kažeš, tra žiš da ti pomog nem, a ja, evo gle-
daj, kažem ti narav no. 

Sad će jadac. Gospo din Ha ne bi ni pr-
stom mrd nuo ako od toga ne vidi neke kori sti. 
Gospo din Ha smeš kao se i smeš kao, ali je i dalje 
bio samo rep til u pan ta lo na ma. Ko zna kakve 
je veze ovaj gla vo nja imao s nje nom maj kom. 
Zna la je da ne govo re, ali je to pri pi si va la uobra-
že no sti moć ni ka. Neko joj je pre neo trač da su 
Kora i on u srod stvu, neko dru gi da se pre ćut no 
ne trpe, ali ona nikad nije pita la zaš to, jer, ako 
joj Kora nikad nije rekla, mora da posto ji neki 
raz log. Ali Maki na je ose ća la u vazdu hu da se 
spre ma neš to podlo. Sad će jadac.

Zamo li ću te samo da neš to pone seš, sit ni cu, 
niš ta više, daćeš to mom bura ze ru i on će te lič-
no upu ti ti u sve to s tvo jim bra tom.

Gospo din Ha nag nuo se ka jed nom od mrga 
.38 i šap nuo mu neš to na uho. Ovaj je ustao i 
izmar ši rao iz sepa rea.

Kono bar se poja vio sa pre pu nim bokal če tom 
pul kea.
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Daj mi onaj s leš ni ci ma, rekla je Maki na, I 
hla dan, nosi tu lji ga vu blju vo ti nu.

Možda je pre te ra la, ali mora la je da poka že 
neka kvu nepo sluš nost. Kono bar je pogle dao 
gospo di na Ha i, kad mu je ovaj klim nuo gla vom, 
oti šao da done se dru go bokal če.

Mrga se vra tio s pake ti ćem umo ta nim u zla-
ća nu mara mu, sićuš nim, kao da su u nje mu 
samo dva tama le sa, pru žio ga je gospo di nu Ha, 
a ovaj ga je pri hva tio obe ma ruka ma.

Tra žim ti samo jed nu sit ni cu, pro sto je, 
nemaš zaš to da se duriš, zar ne?

Maki na je klim nu la gla vom i uhva ti la pake-
tić, ali gospo din Ha ga nije pustio.

Drm ni svoj pul ki to, reče, poka zu ju ći pre ma 
kono ba ru koji se pono vo poja vio sa sprem nim 
bokal če tom. Maki na pola ko pru ži ruku, nais kap 
popi pul ke, a slat ki, zemlja ni ukus zago li ca joj 
utro bu.

Uzdra vlje, reče gospo din Ha. I tek onda pusti 
paket.

Ne zaba daš nos u tuđe stva ri.
Ne tiču te se tuđi poslo vi.
Ne biraš koje ćeš poru ke da pre ne seš, a koje 

da pustiš da tru nu. 
Ti si vra ta, a ne ona koja pro la zi kroz vra ta.
Drža la se tih pra vi la i zato su je poš to va li u 

Varo ši. Bila je zadu že na za male nu cen tra lu sa 
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jedi nim tele fo nom kilo me tri ma i kilo me tri ma 
una o ko lo. Zazvo ni lo bi, ona bi se javi la, pita li 
bi je za ovog ili onog, ona bi rekla Evo odmah, 
pozo vi opet za minut i javi će ti se oso ba koju 
tra žiš ili ću ti reći u koje vre me možeš da je 
nađeš. Pone kad bi zva li lju di iz okol nih sela i 
ona bi odgo va ra la na nji ho vom ili lati no skom 
jezi ku. Pone kad, sve češ će, zva li su od pre ko; 
često bi se desi lo da su takvi već zabo ra vi li kako 
se ovde govo ri, pa im je odgo va ra la na nji ho vom 
novom jezi ku. Maki na je govo ri la sva tri, i na 
sva tri je ume la da ćuti. 

Posled nji gla vo nja imao je resto ran po ime nu 
Kazi no, koji je radio samo noću, dok je pre ko 
dana bio pra zan kako bi nje gov vla snik, gospo-
din Ku, čitao dnev ne novi ne sede ći za jedi nim 
sto lom u sali viso ke tava ni ce, izdu že nih četvr ta-
stih pro zo ra i bli sta vih podo va. S gospo di nom 
Ku Maki na je ima la svo ju pri ču: dve godi ne 
rani je radi la je kao hit ni iza sla nik u pre go vo-
ri ma koje su on i gospo din Ha odr ža li kako bi 
pode li li kan di da tu re za grad sku već ni cu dok su 
nji ho vi lju di bili na korak od toga da se pobi ju 
mače ta ma. Poru ki ce u pola noći jed nom brzo-
ple tom tipu koji nije bio uklju čen u splet ku i 
koji je, začuv ši reči koje mu je Maki na pre ne la 
(i koje ona nije raz u me la, iako ih je raz u me la), 
najed nom rešio da se povu če. Kove rat pre dat 
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varoš kom despo tu, koji je, baciv ši pogled na 
vesti, suzdr ža nost zame nio pre da noš ću. Sa svo-
je stra ne, gla vo nje su pode li le ostav ke ili zva nja, 
i tako se sve raz re ši lo dis kret no i efi ka sno.

Gospo din Ku nikad nije pri be ga vao nasi lju – 
ili barem nije bilo niko ga ko bi mogao tome da 
posve do či – i bez sva ke sum nje niko nika da nije 
čuo da je podi gao glas. U sva kom slu ča ju, Maki-
na se nije uobra zi la, niti ju je muči la kri vi ca što 
je izmi sli la poli ti ku; pre no še nje poru ka bilo je 
njen način da uti če na svet.

Kazi no se nala zio na dru gom spra tu, a vra ta 
u pri ze mlju nije čuvao niko, a i čemu; ko bi se 
još usu dio. Ali Maki na nije ima la vre me na da 
tra ži sasta nak, a sva ko ko ju je pozna vao znao 
je da ona niko ga ne bi uzne mi ra va la tek tako. 
Već je sre di la za pre la zak pre ko i kako da pro-
na đe bra ta, sad je hte la da se uve ri da će se naći 
neko ko će joj pomo ći da se vra ti; nije žele la ni 
da osta ne tamo ni da joj se desi isto što i jed nom 
nje nom pri ja te lju koji je pre vi še dugo bio dale-
ko, možda tek dan ili sat duže nego što je tre ba-
lo, u sva kom slu ča ju, sasvim dovolj no da mu se 
dogo di da, kad se vra ti, sve osta ne isto ali opet 
bude sasvim dru ga či je, ili sve bude slič no ali ne 
sasvim isto: nje go va maj ka više nije bila nje go-
va maj ka, bra ća mu više nisu bila bra ća, bili su 
lju di teš kih ime na i neo bič nih mani ra, kao da 
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su ih isko pi ra li na osno vu ori gi na la koji više ne 
posto ji; čak mu je i vazduh, tvr dio je, na neki 
novi način gre jao plu ća.

Pope la se uz ste pe ni ce, proš la duž hod ni ka 
sa ogle da li ma i ušla u salu. Gospo din Ku je, kao 
i obič no, bio ode ven u crno od gla ve do pete; iza 
leđa su mu sta ja la dva ven ti la to ra, a na sto lu is-
pred nje ga izda nje novi na za celu zemlju, otvo-
re no na stra ni ce sa vesti ma iz poli ti ke. Pored 
njih savr še na bela šolji ca crne kafe. Gospo din 
Ku ju je gle dao u oči od tre nut ka kad je izmar ši-
ra la iz hod ni ka sa ogle da li ma, kao da ju je oče-
ki vao, a kad se naš la pred njim, nag nuo je gla vu 
mili me tar-dva u stra nu u sti lu Sedi. Neko li ko 
tre nu ta ka kasni je, bez ijed nog izre če nog nare-
đe nja, pri šao im je kono bar u uni for mi sa šolji-
com kafe za nju.

Idem u Gran Ćilan go2, reče Maki na; s gospo-
di nom Ku nije bilo potre be da gubi vre me u 
oko li ša nju i lju ba zno sti ma: iako se čini lo da 
pre li sta va novi ne kako bi pre kra tio vre me, tu je 
bio ceo svet i svi nje go vi poslo vi; zatim doda-
de i Da nađem pre voz, moram da sre dim jedan 
poro dič ni pro blem.

2 Gran Ćilan go – misli se na Grad Mek si ko; ćilan go (chi lan
go) je pejo ra tiv ni naziv za oso be iz ovog gra da.
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Ideš pre ko, rekao je gospo din Ku. To nije bilo 
pita nje. Narav no, niti je bilo potre be da se pita 
kako je mogao tako brzo da sazna za to.

Ideš pre ko, pono vio je gospo din Ku, i to je 
sad već zvu ča lo kao nare đe nje, Ideš pre ko i skva-
si ćeš se i gura ćeš se s pro stim sve tom; paš ćeš u 
oča ja nje, narav no, vide ćeš razna čude sa i konač-
no ćeš pro na ći svog bra ta, i mada ćeš biti tužna, 
sti ći ćeš tamo gde tre ba da stig neš. Jed nom kad 
dođeš tamo, naći će se neko da se pobri ne za sve 
što ti bude potreb no.

Rekao je sve to veo ma jasno, bez većeg nagla-
ša va nja, ne pokre ću ći nije dan suviš ni mišić. 
Zavr šio je i uhva tio Maki nu za ruku, sklo pio ju 
je u pesni cu i rekao Ovo je tvo je srce, vidiš? 

Gospo din Ku nije trep tao. Sve tlost je dija-
go nal no nosi la paru koja se izvi ja la iz nji ho vih 
šolji ca s kafom, ispu nja va ju ći salu gor kim miri-
som. Maki na se zahva li la i izmar ši ra la.

Zasta la je u hod ni ku sa ogle da li ma da na tre-
nu tak raz mi sli o ono me što joj je rekao gospo din 
Ku; pone kad su joj bile dra že pro ste reči gospo-
di na Ha, i sva ka ko laga na šalji vost s kojom je 
govo rio gospo din Dublve; ali s gospo di nom Ku 
nijed na reč nije bila pro tra će na; pada le su mu sa 
usa na teš ko kao kame nje i nije baš tač no zna la 
šta sva ka od njih zna či.

Pogle da la je u ogle da la: pred njom su sta ja la 
nje na leđa; pogle da la je iza sebe i vide la samo 
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bes kraj no, zakri vlje no pro če lje, kao da je pozi va 
da pođe za nje go vim pra go vi ma. Ako bi preš la 
sva ki od njih, na kra ju bi, viju ga vim putem, sti-
gla na isto mesto oda kle je i poš la; ali u to mesto 
nije ima la pove re nja. 


